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4 INTELIGENȚA

O COORDONATA PEDAGOGICA

Activități pionierești de primăvară

LABIRINTURILE FORMALISMULUI

l

u iul din criteriile după care oamenii se apreciază unul pe altul este aceia al posibilităților și capacităților mintale, al înzestrării și puterii intelectuale, însușiri care sînt cuprinse ți exprimate frecvent prin termenul de inteligentă. Fie că este vorba ce situații practice, care reclamă soluții adhoc. fie că este vorba de mișcarea din sistemul valorilor spirituale, care reclamă nu numai cunoștințe, ci și un anumit mod de operare cu ele. oamenii sînt înclinați să considere inteligenți pe acela care depășesc zona comunului și. prin forțe proprii, izbutesc să imprime materialului vehiculat forme inedite de organizare și expresia. Ceea ce la unii se pb- ține prin eforturi, ți intr-un timp îndelungat — de pildă, descifrarea sensului unei probleme, aflarea căii de acces spre rezolvarea unei dificultăți etc. — la alții se obține rapid, ușor, parcă fără consum de energie. Obișnuit, aceștia din urmă sînt- declarați inteligenți. Aici, inteligența apare ca aptitudine,, ca înzestrare exprimată în „deșteptăciune", în agerimea și viteza cu care individul se deplasează spre rezultat. Promptitudinea intervenției în problemă, urmată de succesul acțiunii întreprinse impresionează puternic pe cei din jur, pe aceia care au sesizat numai rezultatul, nu și drumul străbătut. „Inteligența" atribuită fără rezerve individului în cauză devine dintr-o dată un mijloc comod de „explicare" a „inexplicabilului", acea putere tainică pe care o invocă oamenii ca să motiveze performanța „neobișnuită". Inteligența se transformă, treptat, dintr-un parametru definitoriu pentru intelect, într-un indice al personalității birilor individuale.Deosebit de grăitor această polarizare a de valoare în cadrul procesului instructiv-educativ, unde avem de a face cu o anumită selectare, aliniere și încadrare a elementului uman. Clasele de elevi sînt, în-

tr-un fel, modele experimentale. Ee grupează Ia un loc un număr de copii de aceeași vîrstă, sînt di- rvate ce -* r.umăr de adulți (învățătorii și profesorii) și desfă
șoară o activitate comună, unificatoare : învățătura. încadrarea copiilor intr-un colectiv unitar și participarea lor la aceeași activitate sînt factori meniți să fixeze mai bine limitele timpului perceptiv al adultului și să faciliteze 
practicarea comparației asupra însușirilor psihice ale celor ce în-
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și al deose-se manifestăaprecierilor

Mania procentelor

îneeptrf de trimestru 
școlar. înainte de a se 
porni la o nouă etapă 
de muncă, ae încheie 
bilanțul etapei trecute. 
Momentul acesta, ca și 
•cel care 
cerea de 
cel de al

a marcat tre
ia primul la 

doilea trimes
uri prilej detru, este 

adîncă și serioasă pri
vire retrospectivă asu
pra activității proprii, 
de cumpănire a sarcini
lor de viitor.

Criteriul principal al 
judecăților de valoare 
formulate cu acest pri
lej ar trebui să-1 con
stituie CALITATEA. 
Dar iată ce se poate 
constata în unele locuri:

Cancelaria profesorilor. Pînă ceara tîrziu, lumina continui să ardă. Profesorii lucrează ; lutrea- 
ză de zor. Se adună și se scad-, se înmulțește și se împarte. Cei mai fericiți m aceste zile sînt poseorii unor mașini de socotit, fie și lin- tre cele simple, de adunat.Ce se întîmplă, de fapt ? Hoață lumea calculează procente. Se numără note, se grupează pe categorii — cîți de 10, de 9, cîțide 8, de 7 șl așa mai departe. Ajoi se fac comparații. După chipul li- rectorului — care este de la az la caz sau luminat, sau întuneat — îți dai seama dacă un proce t „a ieșit bine“ sau dacă altul „tr- buie neapărat îmbunătățit". Ș 
procente pot fi multe, căci din ci fre se pot face zeci și zeci de com binații, după dorința sau fantezii socotitorului sau a celui care solicită aceste socoteli. (Am auzit o dată pe directorul adjunct al unei școli din Cîmpulung Mușcel de- rnonstrînd cu patos cîtorva cadre didactice care se încăpățînau să nu-1 priceapă, că există peste o mie și una de posibilități de interpretare procentuală a muncii elevilor și a profesorilor și că această metodă este cea mai științifică posibilă).în sfîrșit, ultima secvență a acestei scene este turnarea cifrelor rezultate din , calcule în darea de seamă care, chipurile, se vrea oglindă fidelă a muncii desfășurate de-a lungul unui întreg trimestru.

cu caracter descriptiv sau înșirui
rile de date statistice". De altfel, și secția de învățămînt a raionului 1 Mai, în raza căreia se află Liceul nr- 10. a dat directorilor de școli îndrumări clare în același sens.Numai că, vezi, pentru unii directori este mai ușor și mai comod să recurgă la socoteli aritmetice în locul unor analize temeinice. De ce să-și mai bată capul ? 1 Rutina să trăiască !MIRCEA IONEL

promo-firește.Acum
(Continuare in pag. a 4-a)

Simplă înșiruire 

de date statisticeCum arată o asemenea dare de seamă ? Iată, avem în față două dări de seamă — pe trimestrul I și pe trimestrul II — ale Li-

ceuluf nr, !0 din Capitală. La pag. 11 a celei dintîi, întîlnim capitolul care analizează rezultatele la învățătură. Ce conține? Numai cifre, procente, tabele statistice Comentariile sînt, de fapt, cuvinte de legătură între procente. De pildă i „Munca asiduă ji perseve
rentă se reflectă mai ales in cali
tatea mediilor obținute de elevi. 
Astfel: elevi cu medii între 9—10 
= 35*li} intre 7—8 = 44*/»; intre 
5—6 ■» UP/c. Deci procentul me
diilor foarte bune și bune este 
79*h, ceea ce reprezintă mai mult 
de 3/4 din totalul elevilor 
vați ai școlii noastre".

Pe trimestrul al Il-lea, numărul cifrelor sporește,sînt patru pagini de tabele statistice. Locul unor aprecieri competente despre nivelul de cunoștințe al elevilor în funcție de cerințele programei este luat de comentarii ca acestea : „Clasele IX—XI: nu
mărul promovaților a crescut; nu
mărul corigenților a scăzut; nu
mărul repetenților a scăzut; nu
mărul mediilor foarte bune a cres
cut : 86 medii 9, 10 pe trim. I, 95 
medii 9, 10 pe trim. II; a scăzut 
numărul notelor bune; a crescut 
numărul notelor de 5, 6 : 74 medii 
de 5, 6 pe trim. I, 82 medii de 5, 
6 pe trim. 11“ Și tot așa pe patru pagini dactilografiate. Atîta tot și nimic mai mult la acest capitol. Nici o încercare de apreciere a calității pregătirii elevilor, nici o motivare a situațiilor existente.Faptul este cu atît mai surprin- :ător cu cît o tematică orientativă >entru dările de seamă trimes- riale întocmită de secția de în- 'ățămînt a orașului București rată i „Rezultatele la învățătură 
{ educație la sfîrșitul trimestru- iti vor fi analizate temeinic, cu 
oncluzil motivate pe bază de 
temple, eliminindu-se elementele

Un interesant
muzeu școlarUn muzeu șeolar euprin- zînd doaumente din istoria •învățămîntului românesa a luat ființă recent în comuna Pinoasa, raionul Tîrgu-Jiu.

Profesorii și învățătorii frecvent la noțiunea de ger. țile și eșecurile învățare, j du-se : -Ee tept înțeleg Nu stă mul

recurg „inteli- ă* pentru a explica inegalită- dintre elevi, succesele unora > altora*în materie de Auzi deseori spunîn- vul acesta e foarte deș- »e imediat tot ce-i spui. It să gîndească. e inte- iV. Sau : ■ „Elevul cestălalt e slab. Muncește, e conștiincios, dar n-are _cap~. Sau: _Am un elev cam leneș. în schimb e capabil, prinde repede. O să se descurce întotdeauna pentru că are materie cenușie, e inteligent" Sau: „Dacă cutare ar fi tot atit de muncitor pe cit este de inteligent rezultatele lui ar fi mult mai bune".Evident, în spatele acestor constatări se află anumite realități psihologice pe care un ochi cît de cît experimentat nu poate să nu le surprindă. Elevii, ca personalități vii, centrate pe anumite particularități individuale, în primul rînd pe însușirile tipului de sistem nervos, „se mișcă" în ritmuri diferite, cu perioade de latență. în- tîrzieri sau devansări specifice. Unii sînt mai lenți, mai tăcuți sau mai „închiși" și, ca urmare, ridică mîna cu întîrziere, sau preferă să treacă neobservați cînd are loc verificarea cunoștințelor. Alții, mai

vioi și, poate, mai nestăpîniți, se încadrează mai repede în timp și stau mereu cu mîna „pe sus", a- tunci cînd trebuie și cînd nu trebuie, creînd în clasă peisajul unei mulțimi dinamice, active și „interesate" în învățare. Este, desigur, o realitate, însă nu una care să poată fi încorporată aprecierilor calitative de tipul : „elevi slabi, neînzestrați", sau „elevi buni, capabili, inteligenți". Se comite o eroare de factor mintlt nu le releva .ticularitățile psihologice și temperamentale condiționează ritmul în care „pășește" elevul, promptitudinea sau întîrzierea reacțiilor sale, gradul de emotivitate și rezistența la oboseală. Ele asigură, prin urmare. configurația dinamică de ansamblu, forma personală a mișcării elevului in materialul de învățare. Ele nu participă însă la determinarea conținutului și calității muncii elevului.Noțiunea de „inteligență" — utilizată la modul global și fără a se indica de flecare dată fenomenul concret pe care îl desemnează ea — arată. în ultimă instanță, că munca elevului este apreciată și controlată doar după rezultat. Drept urmare, relația dintre elev și pedagog rămîne exterioară, iar conceptul în cauză („inteligența") nu-și aduce aportul la cunoașterea mai adîncă a elevului de către profesor.Utilizarea empirică a noțiunii de „inteligență" în școală se datorește, în mare măsură, însuși faptului că nici psihologia nu dispune, deocamdată, de o definiție suficient de riguroasă a fenomenului respectiv. încercări s-au făcut, mai ales în planul psihologiei experi-

concepție atunci cînd unui individual de tipul celui a- i se atribuie funcții pe care are, de pildă, funcția de a pe elevii „inteligenți". Par-

Plenara Consiliului Național
al Organizației Pionierilor

In zilele de 3 și 4 aprilie a. c. s-a desfășurat la București 
plenara Consiliului Național al Organizației Pionierilor din 
Republica Socialistă România, care a dezbătut activitatea 
desfășurată în perioada noiembrie 1966—martie 1967. La lucră
rile plenarei au participat ca invitați cadre didactice, coman
danți de pionieri, reprezentanți ai Ministerului învățămîntului, 
oameni de știință, scriitori, compozitori, redactori ai presei 
centrale și ai presei pentru copii.

Lucrările au fost deschise de conf. univ. Traian Pop, 
președintele Consiliului Național al Organizației Pionierilor. 
In continuare, Silvestru Patița, vicepreședinte al Consiliului 
Național, a prezentat darea de seamă a Biroului Consiliului. 
Plenara a luat, de asemenea, în discuție propunerile de mă
suri ale Biroului Consiliului Național privind organizarea 
„Zilei pionierilor", pregătirea și desfășurarea vacanței de vară 
a anului școlar 1966/1967, îmbunătățirea presei destinate pio
nierilor și școlarilor.

In cadrul dezbaterilor, în ziua de 3 aprilie au luat cuvintul 
membri ai consiliului și invitați. Relevînd aspecte concrete 
din munca consiliilor și unităților de pionieri, vorbitorii au 
prezentat propuneri in vederea generalizării experienței pozi
tive, pentru îmbunătățirea conținutului și eficienței muncii 
educative în rîndul pionierilor și școlarilor. In ziua de 4 aprilie 
au avut loc dezbateri pe comisii.

Plenara a aprobat în unanimitate activitatea Biroului și 
propunerile de măsuri supuse dezbaterii și a adoptat, de ase
menea, unele măsuri organizatorice.

mentale și al psihologiei copilului. Unii autori (Ribot, Dumas, Clapa- rede, Piaget) au dezvoltat o viziune sintetică asupra inteligenței, tratînd-o ca un complex sau o îmbinare a mai multor funcțiuni psihice (idei, reprezentări, operații logice, structuri operative etc.). Alții, considerînd inteligența drept o capacitate, au procedat la măsurarea ei experimentală (Stern, Binet), încercînd să depisteze coeficientul de inteligență pe baza raportării vîrstei mentale la vîrsta fizică a copilului. Alții, aplicînd metoda a- nalizei factoriale (Spearman), au legat problema inteligenței de prezența unui anumit factor general (factorul G) — de fapt, o necunoscută — implicat în toate procesele mintale. Noțiunea de ..inteligență" a continuat însă să ră- mînă obscură, confundîndu-se in mare parte cu gîndirea, îndeosebi cu unele aspecte calitative ale ei : creativitatea, reversibilitatea, suplețea etc.Pentru practica școlară, pentru munca pedagogului, prezintă interes îndeosebi acele cercetări care merg pe linia desprinderii și caracterizării a înșiși parametrilor sau criteriilor de recunoaștere a unui comportament inteligent, fie el intelectual sau motric. Experimentele realizate în acest domeniu au arătat că noțiunile și cunoștințele științifice, oricît ar fi elevul de „inteligent", nu pătrund în mintea lui automat, fără ca el să efectueze anumite acțiuni de lucru cu materialul propus spre însușire. Aceste acțiuni depind de particularitățile materialului de învățare, care îi creează elevului anumite situații. îi pun în față a- numite sarcini. Cunoștințele ascund în ele o serie de dificultăți și a- ceasta îl obligă pe elev șă recurgă la o anumită strategie de lucru. Cunoștințele funcționează, deci, ca program, ca sistem de condiții o- biective, care solicită o acțiune a- decvată în raport cu ele. Plenitudinea cu care acțiunile elevului reproduc însușirile programului asigură caracterul rațional, gent al învățării. Dar toate lucruri — modalitatea de a tura și prezenta materialul aceea de a organiza acțiunea inteligentă a elevului (acțiune care să reproducă logica internă a obiectului), depind de profesor, formează sarcina lui. Inteligența elevului încetează de a mai fi deci o caii» tate spirituală ascunsă. Dintr-un concept abstract, ea devine un instrument de lucru, un bun ce se cîștigă.Prin urmare, înainte de a trece la explicarea deosebirilor dintre elevi — pe linia posibilităților de învățare — prin noțiunea globală de „inteligentă". învățătorul și profesorul trebuie să elucideze, de fiecare dată, această problemă : în- tîi, ce particularități prezintă noțiunile noi care trebuie învățate și, apoi, ce trebuie să facă elevul pentru a înțelege și învăța, pentru a proceda „inteligent" în raport cu aceste particularități.

inteli- aceste struc- cît și

Lector univ.dr. PANTEL1MON GOLU

Muzeul cuprinde documente, mărturii, programe școlare, manuale și metodici reflectînd diferite etape ale organizării școlilor sătești pe meleagurile Olteniei, în- cepînd din anul 1828 și pînă în prezent. Un loc central îl ocupă în cadrul muzeului materialele referitoare la activitatea unor dascăli din trecut — studii cu caracter didactia și pedagogia realizate de aceștia, planurile lor de lecții, procese-verbale ale revizorilor școlari privind nivelul la care se desfășoară pregătirea elevilor etc.Inimoșii învățători și profesori din Pinoasa întreprind în continuare investigații pentru îmbogățirea exponatelor muzeului și lucrează în același timp la elaborarea

unei monografii a satului oltenesc.
„Cea mai frumoasă
școală din raion“Zilele acestea s-a încheiat prima etapă a concursului pentru cea mai frumoasă școală din raion, organizat de secția de învățămînt a raionului Curtea de Argeș.Obiectivul principal al concursului — buna gospodărire a școlilor și permanenta lor înfrumusețare — a stîrnit un deosebit interes atit în rîndul elevilor, cit și în rîndul cadrelor didactice — ne scrie prof. Mihail Mitulescu, directo- I

raio-Dom-va in-
rul uneia din școlile nului — Liceul din nești.Concursul, care secheia în preajma zilei de 23 August, este dotat cu numeroase premii. Colectivul celei mai frumoase și mai bine gospodărite școli din raion va beneficia de o excursie in țară, pe timp de 7 zile.
Expoziție 

de artă plastică

Pentru a valorifica ex
periența pozitivă a absol
venților săi și a permite 
actualilor studenți obser-

vații „pe viu" privind apli
carea unor metode de pre
dare, Facultatea de arte 
plastice din cadrul Insti
tutului pedagogic din Bucu
rești a luat inițiativa de a 
organiza expoziții de lu
crări ale elevilor îndru
mați de profesori care au 
terminat recent facultatea.

Astfel, de curind s-a 
deschis o interesantă expo
ziție cu desene, acuarele, 
picturi pe sticlă și lucrări 
de metaloplastie realizate 
de elevii Școlii generale 
nr. 5 din orașul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej. Expoziția 
reprezintă roadele muncii 
profesorului Gh Mocanu, 
care a absolvit nu de mult 
Facultatea de arte plastice a Institutului pedagogic.



Din experiența

BACALAUREATULUI

literatură română 
a X-a, o scrisoare întrebare care își

an școlar. Sperăm de 
că manualul va ține 
cerințele și prevederile

pregătirii

I

(

Observație dirijată.
• 1la marxism - leninism Programa

de literatură
a clasei a X-a

Ultima etapă

r.Z -ar.:e:
srzjd:

nr. 2

Dacă vă mai rămine timpFOILETON

încă

u-
scriscă

din 
să

învăță tu- condițiile vor sub- diversita- partidele

Prof. GH. MOVILAComănețti

ștandului de 
din școală.

și așa se 
întreruperea,

Prof. bUȚICA ȚTNTItA directoarea Liceului din Suseara

profesor 
IANCU POPESCU

dezvoltarea naționale și necontenită a în socia-
Discuțiile de sinteză ritmul de ramuri sau

Prof. NORBERT GOLDHAMER Pref LUIZA KA1CAX
în pregătirea

’e ți indi'

Organizînd eu elevii dîn elasa aXl-a recapitularea economiei politice și a socialismului științific, ne străduim să desăvîrșim contribuția pe care studiul acestor discipline o aduce la pregătirea științifică a absolvenților liceului, pu- nînd la baza formației lor intelectuale concepția despre lume și viață a clasei muncitoare — materialismul dialectic și istoric — ajutîn- du-i să pătrundă și să explice în mod just legile și fenomenele vieții sociale, dîndu-le perspectiva dezvoltării istorice, care să le întărească hotărîrea de a lupta pentru traducerea în viață a politicii Partidului Comunist Român.Pînă la 25 aprilie vom parcurge cu elevii întreaga materie prevăzută în programa de învățămînt, căutînd să rezervăm timp și pentru discuții de sinteză. Considerăm indicat să încheiem cursul cu o lecție din care elevii să tragă concluzii generale și care, totodată, să le deschidă perspectiva luminoasă a viitorului patriei noastre. Se poate porni, în această privință, de la ultima lecție prevăzută în programă, „Socialismul și comunismul", la care, după earacterizarea celor două faze ale societății comuniste, să se arate drumul ascendent pe care îl parcurge țara noastră prin îndeplinirea programului stabilit de Congresul al IX-lea al P.C.R. In continuare, relevînd realizările obținute de poporul nostru, este bine să se evidențieze faptul că ele constituie rezultatul politicii științifice a Partidului Comunist Român, al aplicării creatoare de către partid a rii marxist-leniniste la țării noastre. Discuțiile linia că, pornind de la tea de condiții în care comuniste și muncitorești își desfășoară activitatea, Partidul Comunist Român aplică legile obiective ale dezvoltării societății ți- nînd seama de cerințele fiecărei etape a vieții sociale, de particularitățile naționale ale poporului și țării noastre, de condițiile diferite în care s-a format și se dezvoltă națiunea română. Elevii vor rămine astfel cu convingerea că construirea socialismului și comunismului este expresia voinței fiecărui popor, a intereselor și aspirațiilor sale vitale și că fiecare popor, construind socialismul, îndeplinește o sarcină națională și în același timp Internațională, contribuind la mersul general al omenirii spre socialism. Concluzia lecției va fi superioritatea socialismului față de capitalism atît pe plan economic cît și pe plan politie, social și ideologia.Intre 26 aprilie și 18 mai se vor organiza lecții de pregătire cu elevii care au ales obiectul „Noțiuni de marxism-leninism" pentru examenul de bacalaureat. Intrucit trebuie recapitulate cu aceștia 12

teme din materia clasei a X-a și 14 teme din materia clasei a Xl-a — deci destul de multă materie — considerăm necesar ca atenția să fie concentrată asupra a ceea ce este esențial, astfel încît elevii să fie înarmați, prin studierea documentelor de partid, cu cunoașterea celor mai actuale probleme ale vieții economice, politice și sociale pe plan intern și internațional, ca și a poziției P.C.R. față de ele. De exemplu, la tema a Xll-a din materia clasei a X-a, care tratează despre „Sistemul economie socialist mondial", sau la tema a Xll-a din materia clasei a Xl-a, referitoare la problemele păcii și războiului în condițiile epocii contemporane, credem că este indicat să se insiste asupra faptului că în centrul politicii externe a României stau prietenia, alianța frățească și colaborarea multilaterală cu toate țările socialiste și că, totodată, călăuzită de dezideratele actuale ale vieții internaționale contemporane, țara noastră lărgește și intensifică relațiile de colaborare cu toate statele lumii, indiferent de orînduirea socială, pe baza principiilor suveranității și independenței naționale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc. Vom sublinia activitatea intensă desfășurată ds partidul $i guvernul țării noastre în scopul întăririi unității și coeziuni: s.ste- nrului mondial socialist și a nriș-temaționaie. factori de cea mai mare importanță tn ansamblul forțelor revoluționare contemporane. Elevii vor înțelege astfel In adâncime că. așa cum a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretar general al C.C. al PCR_ in ctnrintarea rostită la Conferința Utrun:: Asor.a- țiilor Studenților cin Republica Socialistă România, „peraiad de 
la răspunderea față de poporal român, precum și de la riipaad» rea intemationalistă tată de
rea comunistă și a»at i «ei < e ■». A. 
față de forțele an ti imperial iste, 
partidul nostru militează ea ba- 
tărire pentru a împiedica adiaetrea 
sciziunii în cadrul mișcării «uma
niste mondiale, își aduce eantri- 
bufia activă la cauza unității ță
rilor socialiste, a mișcării «uma
niste și muncitorești internațioaa le. 
a forțelor antiimperialiste. ale pro
gresului și păcii de pretutindeni".în întreaga muncă de recapitulare, lăsind la o parte detaliile nesemnificative. neesenția’.e. nu-i vom încărca pe elevi cerîndu-le să rețină mecanic cifre, ci vom stărui asupra cunoașterii înfăptuirilor importante ale regimului nostrx Astfel, de exemplu, vom stărui asupra ritmului de ereș’ere a producției industriale prevăzut în planul cincinal, ritm care dovedește dinamismul economiei țării noastre, asupra ritmurilor de creș

tere a grupei „A" șl grupei „B", a corelației dintre aceste grupe în etapa actuală, fără să cerem însă elevilor să cunoască creștere a fiecărei subramuri.La temele despre planică a economiei despre creșterea productivității muncii lism ne vom referi la plenarele C.C. al P.C.R. din 21—23 decembrie 1966 și 27—28 martie 1967, subliniind că în stadiul actual de dezvoltare a țării noastre este indispensabilă ridicarea calitativă a întregii activități economice. Este indicat să reamintim cu acest prilej măsurile luate de țara noastră pentru extinderea cooperării economice și tehnico-științifice cu alte țări, în scopul accelerării introducerii în producție a celor mai noi realizări ale științei și tehnicii și al valorificării mai bune a potențialului material și uman al țării, pentru dezvoltarea în continuare în ritm înalt a economiei naționale.La pregătirea pentru bacalaureat este necesar să se aibă în vedere și adîncirea corelării dintre marxism-leninism și celelalte o- biecte de învățămînt, pentru a înlesni elevilor să-și formeze o privire de ansamblu asupra tuturor cunoștințelor incluse în programa de bacalaureat Se impune să stă-

ruim îndeosebi asupra legăturii dintre problemele tratate la temele de filozofie și cunoștințele de fizică, chimie, biologie sau dintre problemele de economie politică și socialism științific pe ie o parte și cunoștințele dobindite la literatură sau istorie pe de altă parte.In perioada de după examenulde bacalaureat și pină la concursurile de admitere In facultăți îi vom ajuta pe elevi la pregătirea pentru aceste concursuri, avînd în vedere faptul că li se vor «ere și probe scrise. Intrucit în liceu nu au dat teze la aceste discipline, se cere să ne preocupăm îndeosebi de a-i orienta în ceea ce privește formularea ir. scris a problemelor, prezentarea sistematică și edînri- tă a ideilor.în întreaga muncă de precărire a elevilor grija noastră de căpetenie trebuie să fie de a Întări capacitatea de abstractizare a elevilor, de a-i ajuta să ajungă cu forțe proprii la generalizări și interpretări. la aplicarea in practică a celor învățate.

viitorilor absolvenția

ta lecția de limba engleză.

Așteptată cu legitim interes, programa școlară de literatură română pentru clasa a X-a a sosit în școli după mai mult de o lună de la deschiderea anului școlar. Acum, cînd sîntem aproape de a o termina, putem să-i apreciem mai bine conținutul.S-a procedat după cum se știe, la o nouă repartiție a materiei și la o redistribuire a orelor afectate fiecărui scriitor. S-au reintrodus spre studiu scriitorii Dimitrie Bo- lmtineanu și Ion Ghica și de asemenea se prevede studierea activității cercului „Junimea" și a mentorului ei, Titu Maiorescu în lumina ultimelor cercetări ale istoriografiei și criticii literare. Profesorul de literatură română constată insă cu nedumerire o considerabilă reducere a numărului de ore afectate unor scriitori, fapt care ridică serioase probleme în ceea ce privește planificarea și parcurgerea materîek Astfel, la capitolul „Gri- gcre Alexandrescu", numărul orelor a fost redus de la 5 in anii precedent. Ja 3. cu toate că din operele ce se studiază nu s-a redus ci dimpotrivă, poezia „Sa- Sm DehaM ass", jMesizuță pentru caracterizare generală în anii precedent, e indicată de noua programă pentru analmă literară. Âceeaș: e situația și la capitolul consacrat lui Vasile Alecsandri. Se prevede ca in 7 ore să se predea biografia. 3 prezentări generale (linca eroică, poezia cetățenească. teatrul 6 analize literare („O primblaze la araxți*, „Doina", „Eroii de la Plevna", „Malul Șiretului", „Chirița în provincie" „Despot Vodă"), precum si o lecție de Încheiere, în care să se vorbească despre locul scriitorului in dezvoltarea literaturii noastre. Ori, practica didactică ne-a dovedit că mai muh de o analiză literară intr-o ord nu se poate realiza. Mai mult decît atît. o operă de întindere, care ridică multiple probleme de coatinut și de realizare artistică, așa cum este drama „Despot-Vodă", cu greu va putea fi studiată în- tr-o singură oră. Soluția problemei s-ar putea găsi, eventual, în nanțarea la analiza unor opere, cum ar fi „O primblare la munți' și chiar ..Malul Șiretului".Nesatisfăcător ni se pare și numărul de 3 ore afectat pentru studierea activității critice a Iui C. Dcbrogeanu Gherea și a litera- tuxtt promovate de „Contemporanul*.Credem că In vederea asigurării numărului corespunzător de ore pentru studiul scriitorilor și operelor prevăzute de programă s-ar putea renunța la studierea in clasa a X-a a capitolelor „Contemporanul* și „Alexandru Macedonski", care să fie prevăzute pentru începutul clasei a Xl-a, iar numărul de 5 ore cîștigate să se repartizeze astfel: o oră la capitolul „V,

Alecsandri*, B oră la capitolul „M. Eminescu" și o oră de concluzii după studierea scriitorilor generației de la 1848.Aplicînd programa, am rămas surprinși de uiele neconcordanțe flagrante cu mcnualul. De exemplu la capitolul co.isacrat lui Dimitrie Bolintineanu, piograma cere să se analizeze poezia „Muma lui Ștefan cel Mare", în timp ce manualul analizează poezia „Cea de pe urmă noapte a lui Mihai cel Mare' • la capitolul consacrat lui Ion Ghica programa prevede analiza scrisorii „Școala de acum 50 de ani", iar manualul analizează „Băltărețul"; în capitolul consacrat lui M. Eminescu, la tema „Natura și dragostea", programa cere analiza poeziei „Atît de fragedă", în timp ce în manual se analizează „Pe lîngă plopii fără soț' ; programa doar enunță poezia „Revedere", pe cînd manualul o analizează. De asemenea, in capitolul consacrat lui V. Alecsandri programa cere să se înceapă studiul opersi cu proza, iar manualul începe cu poezia.Personal, tn planificarea lecțiilor am ținut seama numai de prevederile programei, care are caracter normativ. Este limpede insă că neconcordanțele semnalate ne-au creat destule greutăți în munca cu elevii. Greutăți s-au ivit, de altfel, și în repartizarea numărului de ore, deoarece, primind programa tîrziu, am repartizat scriitorilor studiat! la început (Gr. Alexandrescu, N. Bălcescu) un număr mai mare de ore, așa cum prevedeau programele din anii anteriori.Credem că se impune Întocmirea și trimiterea la timp a programelor în școli, cu atît mai mult cu ci practica ne-a dovedit că este îecesar — și însăși programa cere — să se comunice elevilor, încă înaintea vacanței de vară, lecturile pentru anul școlar următor. Sperăm că se vor studia posibilitățile ca programa de literatură penru clasa a X-a, ca și programei» celorlalte clase, să ne parvin», îmbunătățite, pină la sfîrșitul actialuluiasemenea secma de prtgramei.
N3TA REDACȚIEI: In numărul 
dh 2 dec. 1966, Gazeta învățămîn- 
tilui a publicat, pe tema lipsei de 
concordanță dintre programa și 
nanualul de ‘ "
pntru clasa 
iitituiată „O cșteaptă răspuns' și • invitație 
«dresată serviciului de specialitate 
«in minister să clarifice nedumeri- 
bo. Din păcate, răspunsul nu a 
losit incă deși au trecut patru luni, 
ntre timp, și alți profesori ne-au 

semnalat aceleași inadvertențe 
sare le provoacă greutăți.

PAGINA î

„Chestiune 

de onoare*

Timp de o lună de zile, la mijlocul trimestrului II, elevii liceelor din raionul „N. Bălcescu' și-au măsurat forțele pe aceeași scenă, într-un concurs artistic, pentru a selecționa pe cel mai bun dansator, pe cel mai bun cîntăreț etc. A fost nevoie, firește, de repetiții. O dată, de două ori, de zeci de ori. Și, pe deasupra concursul a avut două faze.N-au fost scutiți nici măcar elevii din clasele a Xl-a. Se invoca — la obiecția lor că trebuie să se pregătească pentru bacalaureat — că „este în joo onoarea școlii", Ce-i drept, un argument la care nimănui nu-i mai răniînea nimic de zis. Nici chiar profesorilor care, în tot /acest timp, au trebuit să „treacă cu vederea" pe cei care luptau pentru „onoarea" școlii și nu-și mai puteau pregăti lecțiile.Ce-ar fi dacă organizatorii ar fi puși să cerceteze singuri ce repercusiuni a a- vut asupra procesului de învățămînt o asemenea „onoare" ? Ar putea fi a- duși și ei, „pe aceeași scenă", ca să răspundă.
Nici laie, 

nici bălaie

Tînărul profesor de 
limba română intră 
la o lecție de grama
tică în clasa a VI-a 
„C“ a școlii unde lu
crează ;

— Bună ziua copii, 
tuați loc.

După notarea ab
sențelor întreabă:

— Ei, ce avem azi 
la gramatică ?

Mai multi elevi se 
anunță. E numit 
nul.

— Pentru azi avem 
pronumele interoga
tiv și pronumele re... 
— dar nu reușește să 
rostească ultimele si
labe, fiind întrerupt 
de gestul destul de 
spontan al ridicării 
profesorului de pe

scaun și de întreba
rea i

— Aoleu, am uitat 
să întreb i ce s-a fă
cut cu programul de 
activități extrașcola- 
re ? E gata 1 Dați-mi 
un exemplar.

— Da, tovarășe di
riginte (căci profeso
rul e și dirigintele 
clasei), dar să vedeți 
nu știm cite căsuțe 
de păsărele să tre
cem.

— Cum nu știi ? 
Păi cîți elevi sînt în 
clasă ?

— Vreo șaispre
zece.

— Treceți și voi a- 
colo zece căsuțe și 
gata.

— Da, trecem.

Clasa uitase de 
pronumele interoga
tiv și asculta indica
țiile profesorului di
riginte. Cînd se pă
rea că lecția poate în
cepe, iată că o elevă 
din banca întîi ridi
că mina dorind să 
spună ceva. Profeso
rul, grăbit, o remarcă 
totuși:

— Ce este, Ma
riana 1

— Tovarășe profe
sor, știți, eu am pri
mit de la „Cartea 
prin poștă"...

— Ce ?
— „Caprele Irinu- 

căi*. și „Gize, flori și 
mulți copii".

— Frumoase, da. 
Să le citești. AI

tine că veni vorba. 
Ia să-și noteze cei 
care n-au luat bule
tinul. „Cărți noi’. 
S-a anunțat apariția 
unor cărți foarte fru
moase, Scrieți: N. Iia- 
biș — „Scufița Ro
șie", 26 pagini, 2 lei, 
„Tei legănat", colec
ția „Traista cu po
vești", 64 pagini, 2 
lei. Să-mi spuneți 
vreme care vreți 
le luați.

Asta, pentru 
profesorul e și gestio
narul 
cărți 
Fiindcă 
crease 
profesorul se intere
sează în continuare 
asupra situației a-

bonamenelor din 
clasă (to el fiind și 
difuzorul voluntar de 
presă).

Către sfîrșitul orei 
— mai erau vreo 
optsprezce minute 
pină să sune — încă 
un elevvrea să spu
nă cevc:

— Ce e, Poenaru ?
— Toarășe 

fesor, spun 
care

pro- 
copiii 

niu scris ?
A da. Cine n-a 
pntru azi ?
Pntru azi n-au 
(ojocaru, Popa,scris 

lonesc...
Dup care lecția 

nouă ste predată a- 
proap telegrafic, în 
timp ce surescitarea 
profesrului crește. 
Are ș de ce. După

oră îl așteaptă tine
rii din brigada artis
tică de agitație, cu 
care pregătește un 
nou program, iar a- 
poi va trebui să în
cheie lucrările inven
tarului școlii și, în 
sfîrșit, dacă-i mai ră
mine timp, va încer
ca să citească măcar 
cîteva pagini din 
„Aria prozatorilor ro
mâni" de T. Vianu, 
așa ca să nu uite că 
la vară trebuie să-și 
dea și el definitiva
tul.

Dacă-i mai rămine 
timp ? Această între
bare însă nu i-o pune 
nimeni.

Învățătorul Constantin ?. 
Mit roi din raionul Băltești 
și-a pregătit în anii trecuți 
actele pentru a primi de
finitivatul din oficiu, deoa
rece îndeplinea condițiile 
cerute. Nu i-a fost acordat 
însă, intrucit îi lipsea do
vada că a urmat cursurile 
de perfecționare. El avu
sese o asemenea dovadă, 
dar o pierduse. Mai mult, 
se rătăcise și arhiva de 
unde ar fi putut lua un du
plicat. A depus atunci din 
nou o cerere de definitiva
re, indicînd și împrejurările 
care explică lipsa dovezii 
menționate. Cererea i-a 
fost respinsă din nou. A 
urmat o o treia încercare, 
și aceea însă cu același re
zultat. Nu-i mai rămînea în
vățătorului decît o singură 
soluție: să se prezinte la 
examenul de grad. La în
ceputul acestui an școlar, 
grijuliu, a început pregăti
rea, așteptînd inspecția 
specială. N-a venit însă ni
meni în inspecție. I-a sosit 
în schimb un răspuns : i 
se respinge cererea de în
scriere la examenul de de
finitivat, intrucit are 
dreptul să primească din 
oficiu acest grad.

Așadar, definitivatul se 
respinge și „din oficiu", 
se respinge și „cu exa
men". Atunci, ce se ad
mite ? Birocratismul ? Poa
te ar putea răspunde sec
ția regională de învăță
mînt Oltenia...

i



OPINII
STUDIUL

CHIMIEI
A

GENERALĂ Itinerarii in microcosmos

Importanța studiului chimiei într-o țară cu o dezvoltare industrială impetuoasă, în cadrul căreia industria chimică ocupă un loc de prim rang este un fapt prea evident pentru a mai fi discutat. Pregătirea viitoarelor cadre de chimiști nu are loc, desigur, în școala de cultură generală, dar ohiar din clasele VII—VIII această școală este chemată să-i înarmeze pe elevi cu cunoștințele de bază necesare înțelegerii fenomenelor chimice și să le formeze deprinderi practice în domeniul respectiv.Programa de chimie pentru clasa a VII-a prevede un număr de 64 de ore în care se studiază substanțe simple, substanțe compuse, reacții chimice, noțiunea de valență etc. După părerea mea, repartizarea orelor pe capitole nu este însă întotdeauna judicioasă și proporțională cu importanța capitolelor. La capitolul „Substanțe compuse", de pildă, capitol de o deosebită însemnătate. a cărui studiere trebuie să dea elevilor noțiuni clare despre oxizi, acizi, baze, săruri, sînt prevăzute zece ore. Chiar ținînd seama de faptul că oxizii, bazele și sărurile sj» mai studiază și în clasa a VIII-a, unde le sînt afectate 7 ore, cele 2ece ore repartizate capitolului respectiv în clasa a VII-a mi se par insuficiente.Consider că ar trebui îmbunătățită tratarea capitolului „Valența chimică a elementelor", capitol- cheie în înțelegerea relațiilor chimice. în prezent valența se studiază ca fiind o proprietate a elementelor de a se combina cu hidrogenul sau cu un alt element chimic care are aceeași capacitate de combinare ca și hidrogenul. Ar fi de dorit să se ajungă la utilizarea unei definiții mai precise și mai sugestive, care să înțeleagă prin valență numărul de electroni pe care îi poate ceda sau primi un atom din- tr-un element cînd se combină cu un atom dintr-un alt element. Cred că în acest fel capitolul despre valență ar fi tratat mai puțin empiric. Pentru aceasta, însă, ar fi necesar ca elevii să dobîndească în prealabil unele noțiuni strict necesare în legătură cu structura a- tomului — lucru care mi se pare posibil, întrucît elevii primesc încă din clasa a Vl-a, la fizică, unele noțiuni sumare despre structura materiei. Dacă noțiunea de valență s-ar explica la începutul cursului de chimie din clasa a VII-a, formulele chimice ale substanțelor ar putea fi redate cu ajutorul simbolurilor chimice, iar proprietățile chimice ar putea fi prezentate pe bază de ecuații chimice. Toate a- cestea ar contribui mai mult la înțelegerea clară a lecției „Interpretarea electrizării corpurilor", lecție prevăzută în cadrul cursului de fizică al aceleiași clase în trimestrul III. După cum se știe, în prezent atit programa cît și manualele indică studierea substanțelor chimice fără simboluri, fără formule chimice și fără a reda proprietățile chimice sub formă de e- cuații. Or, cunoscînd noțiunea de valență, precum și întocmirea formulelor pe baza valenței înainte de a studia tipurile de reacții chimice, elevii ar putea deduce și învăța aceste reacții prin raționament și nu prin simplă memorare meca

Aprofundart prin txperiențt

nică. Apoi, prezentarea unor ecuații chimice prin intermediul simbolurilor și formulelor chimice, ca și folosirea noțiunilor de atom, masă atomică, masă moleculară, ar contribui la explicarea mal științifică a legii conservării masei, legii proporțiilor definite etc.Experiența muncii la clasă ne arată și unele carențe de echilibru în ponderea problemelor tratate în unele capitole. De exemplu, ponderea acordată fosforului în cadrul capitolului despre oxigen strică unitatea acestuia din urmă. Este drept că atunci cînd se tratează proprietățile oxigenului e necesar să se dea și unele noțiuni despre elementele cu care se combină a- cesta, dar de ce să ne oprim numai la fosfor — și chiar prea mult la el — neglijînd alte elemente ? în cadrul aceluiași capitol cred că ar fi bine să fie studiat mai iutii aerul, și apoi oxigenul, ca un component al acestuia.Programa și manualul clasei a Vm-a prevăd recapitularea materiei din clasa a VII-a in numai 7 ore, ceea ce este destul de puțin. Nu înțeleg de ce manualul clasei a VIII-a nu dă noțiunile de hidrocarbură saturată și nesaturată și nu insistă asupra reacțiilor de substituție posibile la aceste hidrocarburi (reacții cunoscute de elevi încă din clasa a VII-a), fapt care ar duce la explicarea legăturii dintre chimia organică și cea anorganică. Apoi, în manual nu este scoasă în evidentă grupa funcțională alcoolică — OH și nu se subliniază că in chimia minerală această grupă, legată de un metal, imprimă caracter de bază, după cum in chimia organică, legată de un radical de hidrocarburi, imprimă un caracter de alcool. De asemenea, consider că manualul nu scoate suficient în evidență deosebirea dintre acizii organici și ce: mineral: imprimată de grupa funcțională carboxil și respectiv ionul de hidrogen. Mi se pare nejustificată situarea la sfirșitul manualului a capitolului de chimie minerală, cu- prinzind structura atomului, sistemul periodic și studiul metalelor. După părerea mea. această scindare a chimiei minerale îngreunează însușirea cunoștințelor de către elevi.Recapitulând cele spuse mai sus, consider oportun să se studieze posibilitatea introducerii în prima parte a manualului de chimie per- tru clasa a VII-a a simbolurilor chimice, cu semnificația lor cantitativă și calitativă, a valențe: și a formulelor chimice simple, precum și a unor exerciții cu ecuații chimice ușoare. In același timp, propun ca structura atomului, sistemul periodic al elementelor și metalelor să se studieze la începutul manualului de clasa a VIII-a și nu la sfirșitul acestuia, iar desfășurarea însăși a lecțiilor de chimie organică să respecte aceeași ordine ca in chimia anorganică : răs- pîndirea in natură, metode de preparare, proprietăți chimice. întrebuințări. Cred în sfîrșit că se impune să se stăruie mai mult asupra proprietăților chimice, dîndu-se și reacțiile chimice cu ecuațiile lor.Prof. VICTORIA TUDORȘcoala generală Vulcan-Brașor

Avatarurile unui concurent
Concursul inițiat de Ministerul Ir.vățămintului în vederea elaborării unor manuale școlare a fost primit cu viu interes de majoritatea cadrelor didactice. N-au lipsit, este drept, nici scepticii, printre care m-am mirat că se află și unii profesori cu înaltă pregătire profesională și cu îndelungată experiență la catedră. Mi-am dat seama de existența acestora atunci dnd m-am adresat unor coleg, cu invitația de a colabora cu subsemnatul la e- laborarea manualului de limba română pentru clasa a V-a și cînd am primit răspunsuri de felul: „Dragă, as vrea să lucrăm împreună— Insă e muncă multă și nesiguranță și mai multă-*N-am împărtășit nici atunci și nu împărtășesc nici acum asemenea păreri. Desigur, elaborarea unui manual necesită multă, foarte multă muncă. Nesiguranța este insă firească, ea constituie o stare normală, proprie unui concurs. Totuși, acum, la capăt de drum, trebuie să recunosc că scepticismul colegilor mei era în parte justificat, deoarece atît în organizarea cît și în desfășurarea și în valorificarea concursului au existat unele lipsuri cu repercusiuni asupra muncii con- curenților. lin de la început să precizez că mă refer numai la concurau] privind manualul de limba română pentru clasa a V-a, fără nici o intenție de generalizare.Trebuie să vorbesc. în primul rind. de insuficienta îndrumare a concurenților. de lipsa unor precizări absolut necesare. Toți cei care au concurat pentru manualul respectiv știau numai ci trebuie să tir.em seama de programa ce în vă- Undat aprobată de Mmistend în- rățănnntuluL La prima vedere s-ar părea ri atit* amnge. Dar tocmai aici s-a frit neajunsul cel ma: mare. După «um se știe. programa de limba română pentru clasa a V-a — mă refer la partea de lectură literară — este alcătuită după criteriul tematic In mod normal ar fi trebuit să se precizeze dacă participant» la concurs sir.t obligati să țină seama numai de tematica prevăzută în programă sau dacă, în cazul în care anumite aspecte din tematică nu pot fi ilustrate cu opere valoroase apart i- nînd unor autori reprezentativi, întrucît nu există asemenea opere care să se refere la aspectele tematice respective, ele pot fi înlocuite cu altele. Personal așa am procedat. Totuși, în două cazuri am făcut concesii programei. Nu le-aș fi făcut dacă ar fi existat o asemenea precizare, «are mi se pare cu atît mai necesară cu cit, recent, presa de specialitate a arătat o dată în plus că limba română, în 

școală, trebuie să se învețe din operele cele mai reprezentative ale celor mai reprezentativi scriitori români.Altă deficiență a constituit-o raportul cu totul nejust dintre timpul de elaborare de care au dispus autorii și timpul de verificare a manualelor prezentate la concurs. De exemplu pentru etapa I (întocmirea planului-prospect și a lecțiilor de probă) am avut la dispoziție trei luni și două zile (26.11-31.V.1965), în timp ce verificarea planului prospect a durat șapte luni 1 (răspunsul, deși antidatat, l-am primit în ianuarie 1966). în tot acest interval, datorită modificărilor pe care le propuneam în programă și față de care nu știam ce poziție se va adopta, n-am mai lucrat la manual. Pentru etapa a Il-a (elaborarea manualului propriu-zis și dactilografierea lui) am avut la înde- mînă patru luni și cîteva zile (manualul trebuia predat pînă la 31.V.1966). Și de această dată verificarea a durat șapte luni (răspunsul l-am primit în 29.XII.1966).în patru luni este greu de întocmit un manual, care trebuie apoi dactilografiat, corectat și dactilografiat din nou. La toate acestea se adaugă și faptul că noi, concu- renții, fiind' profesori, trebuie să ne achităm și de toate sarcinile ce ne revin în această calitate.Caracterul secret al concursului (privind numele concurenților) ar fi trebuit menținut și în cea de a doua etapă. Din moment ce acest secret nu s-a păstrat și întrucît concursul este și un mijloc de îmbogățire a cunoștințelor și a experienței didactice, socotesc că autori: ar trebui să cunoască refera-

Sînt necesare manuale și pentru educația fizică
Singura disciplină care se predă în scoa-ă fără manual, educația fizică, iși datorează ac.es: regim exceptional, in cea mai mare parte. caracterului său practic. Nu se poate r.ega însă că, intr-o anumită măsură, intervine aici și faptul că pînă acum rolul educației fizice în scoală a fost întrucâtva neglijat. în prezent, însă, condițiile fizice și psihice cerute de solicitările intelectuale școlare sporite obligă la o reconsiderare a acestei discipline și. în consecință, și la o preocupare egală pentru ca predarea ei să fie adusă la nivelul exigentelor. în acest sens, dacă admitem de la început că nici o activitate didactică, practică sau teoretică, nu se poate izola de un fond comun și că manualul didactic face parte integrantă din acest fond, devine clară necesitatea manualului și pentru lecțiile de educație fizică. însuși caracterul mai mult practic al acestei discipline nu numai că nu exclude, dar reclamă cu atît mai mult o completare teoretică de bază — așa cum o confirmă, de altfel, apariția manualelor de desen, muzică, lucru manual.în manual se concretizează, atît în beneficiul profesorilor cît și al elevilor, o experiență colectivă. El completează și lărgește programa de studiu, ajutînd la selectarea și sintetizarea materialului, la sistematizarea și eșalonarea lui conform particularităților de vîrstă, pe baza metodică proprie acestora. Manualul înlesnește de asemenea profesorului găsirea unor criterii reale de apreciere, comparație, control, eliberîndu-1 astfel de unele tatonări inerente șl dîndu-i posibilitatea să desfășoare o activitate didactică creatoare, să adapteze ceea ce este general valabil la condițiile specifice în care lucrează și să promoveze elementul nou cerut de o evoluție permanentă. Trebuie menționat și faptul că manualul ar 

tele recenzenților. Mai mult, ar fi indicată o ședință de lucru în care poziția, principiile, procedeele autorilor să poată fi confruntate cu cele ale referenților. Părerea că referenții au totdeauna dreptate, după mine, este cît se poate de greșită. Răsfoind exemplarele ce mi-au fost restituite de către Editura didactică șl pedagogică am văzut o serie de observații marginale juste, dar și multe altele greșite, depășite. gratuite. O confruntare într-o ședință de lucru ar fi de natură să demonstreze cine are dreptate în fiecare caz — autorii, referenții, or poate nici unii, nici alții.în final, pentru că sînt convins că toate manualele admise în etapa a H-a, chiar dacă n-au fost premiate, sînt superioare manualului aflat în uz, socotesc că autorii lor ar tretui îndemnați să colaboreze la întocmirea unui manual care să valorifice tot ceea ce este foarte bun în ele Simpla returnare a cheltuielilor de dactilografiere și faptul că lucrarea se consideră activitate științifică pentru autor nu sînt de natură să stimuleze cadrele didactice în vederea participării lor la viitoarele concursuri, în același timp vreau să adaug că, dacă se va acredita ca valabilă părerea unora că toate manualele prezentate la concurs sînt slabe și că trebuie să se contracteze redactarea noului manual cu anumiți specialiști, considerați ca atare de către unii, manualele școlare vor continua să aibă grave lipsuri și, în plus, ideea de concurs și seriozitatea concursurilor vor avea de suferit
Prof. AUGUSTIN MAC.ARIE 

completa în mod foarte util programele de educație fizică, programe care lasă posibilitatea unei interpretări atit de largi, încât se ajunge la o lipsă de unitate în o- rientare și, ca urmare, și la o mare inegalitate în rezultatele muncii.De o foarte mare utilitate ar fi manualul pentru elevi, cărora le-ar oferi posibilitatea de a înțelege mai bine, de a aprofunda, repeta și completa cele predate, ca și de a realiza autocontrolul atit de necesar procesului de învățare. în același timp, economisind din timpul lecției manualul le-ar pune la dispoziție teme de exercițiu și i-ar stimula să consulte material ajutător, orientîndu-i astfel spre studiul individual, fără de care asimilarea materialului necesar nu este posibilă în nici o disciplină. Cu deosebire este luat în seamă faptul că un manual de educație fizică ar impulsiona eficacitatea orelor din program, cît și activitatea sportivă extrașcolară. Întîi, pentru că i-ar ajuta pe elevi să înțeleagă ce jac. Această condiție elementară astăzi oricărei activități pedagogice nu și-a găsit încă, în predarea educației fizice, mijloacele de a fi satisfăcută, întrucît în cadru] lecțiilor este foarte greu să se asigure și timpul necesar unor explicații teoretice. Ca urmare, elevii nit au cum să afle ce scop urmărește fiecare exercițiu fizic executat, cum acționează, ce efect are, care este legătura și interdependenta lui cu funcțiile organismului etc. în aceste condiții, rezultatele, firește, nu pot fi decît acelea ale unei acțiuni mecanice. Apoi, existența unui manual, ajutîndu-i pe elevi să înțeleagă scopul și efectele exercitii- lor fizice, în afară de faptul că va ridica eficiența orelor de curs, va reuși desigur să îmbunătățească șl activitatea extrașcolară și, de asemenea, să stimuleze la exercițiul fizic pe cei ee se ascund în spa-

S-a interzis fumatul

in unele localuri.

Nu se poate interzice 

si in scoală?
De cîtva timp presa — răs- punzînd cerințelor unui mare număr de cititori — a pornit o viguroasă și necesară campanie împotriva fumatului. Efectele nocive ale tutunului sînt unanim recunoscute. așa că, după părerea mea, in momentul de față problema de maximă importanță care se pune este nu întărirea convingerii asupra acestui lucru, ci, efectiv, apărarea sănătății tuturor de otrava răspîndită de fumători și preîntîmpinarea contaminării celor tineri.Vă mărturisesc sincer că am fost tare mîhnit atunci cînd. în cadrul unei anchete sociale televizate, aproape toți fumătorii chestionați au declarat că au început să fumeze de cînd erau elevi. M-am întrebat: am făcut noi. profe- sorii, tot ce este posibil pentru combaterea tabacismului ? Cred că am făcut prea puțin.De mai multe ori, aurprin- zind elevi fumînd în școală am încercat să-i dojenesc :— De ce fumați ? Nu vă dați seama că...Nu o dată ei mi-au răspuns :— Ne dăm seama, dar dacă tovarășa profesoară X sau tovarășul profesor Y ies din clasă și aprind țigara...Apoi, cu toții știm ce aspect au școlile noastre în care funcționează secții serale. Est? compatibilă CU ideea de lăcaș de instrucție și educație școala în care poți tăia fumul de tutun cu cuțitul, ca într-o tavernă ?Mă întreb : dacă Ministerul Comerțului Interior a luat măsuri de interzicere a fumatului în unele localuri și magazine, de ce Ministerul învățămîntului nu ar lua a- semenea măsuri în școală ?Multi alți profesori au mai propus acest lucru și îl propun și eu : să se interzică fumatul în școală pentru toți cei ce intră în ea, fie s-o slujească, fie să Învețe carte !Prof. CONST. OPRIȘANLiceul „D. Bolintineanu" București

★Scriu aceste rînduri în intenția de a contribui la acțiunea împotriva fumatului, acțiune care a găsit un larg ecou în rîndul oamenilor de toate vîrstele. încă tn urmă cu aproape un an la liceul nostru s-au luat o serie de măsuri împotriva fumatului. Medicul și asistentele sanitare de la cabinetul medical al liceului au ținut confe

tele scutirilor medicale, temperînd totodată tendințele spre excese sau unilateralitatea prematură ale celor care nu știu să desfășoare o activitate rațională.Un bun manual de educație fizică ar aduna laolaltă și ar prezenta elevilor, potrivit cu puterea lor de înțelegere, în strînsă interdependență. o sumedenie de cunoștințe necesare din domeniul igienei anatomiei, fiziologiei, biome- canicii, biochimiei, psihologiei, for- mîndu-le și priceperile adecvate, ca și metode proprii de lucru, i-ar îndemna totodată la lucru individual acasă. în timpul liber, pentru rezolvarea unora din cerințele unei dezvoltări sănătoase. Și, în sfîrșit, un manual ar fi capabil să asigure în mai mare măsură educației fizice un rol formativ în perioada anilor de învățămînt. per- mițînd aplicarea cunoștințelor și deprinderilor și după terminarea școlii.Conținutul manualelor (pentru început credem că ar fi suficient să apară cite unul pentru clasele I—TV, respectiv V—VTTÎ și IX— XII) ar trebui să includă cunoștințele necesare din diferitele domenii la care ne-am referit mai sus și să indice, după criteriile accesibilității, principiile și metodele proprii procesului de educație fizică sau de antrenament. Aici ar intra metode și mijloace de acțiune asupra unor anumite grupe musculare sau funcțiuni, mijloace ce dezvoltă calități sau favorizează obținerea unor deprinderi de bază, mijloace de odihnă activă, de recuperare etc. — selecționate în funcție de vîrstă și sex. Va fi necesar de asemenea ca manualele să cuprindă elementele principale din tehnica diferitelor discipline sau probe și esențialul din regulamentele respective. (Cît timp se pierde cînd acestea sînt aduse verbal la cunoștința elevilor sau li se cere 

rințe în care au arătat, în fața elevilor din clasele X și XI efectele nocive ale fumatului, întărindu-și spusele cu materiale ilustrative. Au vorbit, despre aceasta, și diri- ginții, subliniind pericolul o- trăvirii organismului cu nicotină la vîrsta cînd tinerii sînt în dezvoltare. De asemenea, colectivul nostru didactic, susținut de medicul școlii, a prezentat în fața a 400 de părinți propuneri de măsuri pentru combaterea fumatului. în prezent s-a luat hotărîrea ca profesorii care nu se pot lăsa de tutun să fumeze numai într-un fumoar amenajat lingă cancelarie și niciodată în alte locuri sau în ședințe. De asemenea, elevii cursurilor serale, oameni maturi, nu au voie să fumeze decît într-un loc special. Se duce o propagandă susținută și în mod individual pentru ca într-un viitor apropiat să nu se mai fumeze deloc în școală. De altfel, fumătorii se află în evidența cabinetului medical și din cînd în cînd se poartă discuții individuale cu ei.Se știe că majoritatea fumătorilor au început să fumeze din școală, astăzi în- tîmpinînd mari dificultăți pentru a scăpa de acest viciu. Dc aici rezultă că acți- un ea principală împotriva fumatului trebuie dusă cu tineretul. Firește, nu numai în școală, ci și în familie. De aceea noi îi îndemnăm pe părinți să nu fumeze acasă în prezența copiilor și să nu le acorde acestora permisiunea tacită de a fuma la diferite ocazii.Poate că ar fi cazul să se ia și măsuri de interzicere a vînzării țigărilor tinerilor de vîrstă școlară, așa cum, de exemplu, în farmacii nu se vînd anumite medicamente cu un anumit grad de nocivitate.Evident că, pe lîngă un întreg complex de măsuri restrictive, propaganda împotriva fumatului făcută pe toate căile și mai ales exemplul personaj ar duce în mod sigur Ia micșorarea numărului de fumători. Toți cei care răspundem la educarea tineretului trebuie să găsim căile obținerii unor rezultate pozitive în combaterea fumatului, pentru ca astfel să areștem un tineret sănătos, eare să nu ne acuze mai tîrziu că nu am făcut totul pentru a-1 feri de un obicei profund dăunător.Prof.
DUMITRU MARINESCU director adjunct la Liceul „Matei Basarab“-București

să le caute ei înșiși !). Ar fi de a- dăugat, apoi, noțiuni de istorie și organizare a educației fizice, de dezvoltare somatică ca și indicarea criteriului de dezvoltare normală a anumitor calități, proporțional cu vîrsta, pentru orientarea și stimularea elevilor.în afară de avantajele directe pe care le prezintă pentru rezolvarea sarcinilor educației fizice, manualul ar umple și un gol în cultura generală a elevilor, dîndu-le cunoștințe importante cu privire la condițiile minime sau optime de funcționare și consolidare a propriului organism.Dar, mai presus de toate, trebuie luat în considerare faptul că el ar contribui la ridicarea nivelului la care se desfășoară educația fizică în școală și, prin aceasta, la eliminarea fenomenelor de surmenaj și neadaptare la programul școlar care mai survin in rîndurile elevilor. Se știe, intr-adevăr, că posibilitatea integrării tinerilor într-o viată socială a cărei complexitate este în continuă și rapidă evoluție cere, pe lîngă optimizarea învățămîntului, o sănătate și capacitate fizică și psihică deosebite. Exercițiul fizic, sportul sînt utile la școală sau în timpul liber și ca odihnă activă, relațiile ce se stabilesc în cadrul lor pot contribui mult la educarea moral-cetătenească a elevilor. iar integrarea organizată într-o activitate sportivă stimulează o atitudine generală activă ce trebuie să fie proprie vîrstei școlare.Realizînd. la fel ca în predarea celorlalte discipline, o legătură strînsă între teoria și practica educației fizice vom găsi o cale utilă spre eficacitate și randament. Un manual ar contribui mult la aceasta. constituind totodată o punte de legătură în plus între activitatea fizică și cea intelectuală a copilului.
Prof. STELA RUSU
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Jn dezbaterea sesiunii de la Constanța 

a Societății de științe istorice și filologice

DOCUMENTAREA DE SPECIALITATE 
A PROFESORILOR
A

Invătămîntul contemporan este supus unor prefaceri adinei, care angajează înnoiri nu numai în metodele de predare, ci chiar în obiectivele și în conținutul procesului instructiv-educativ. Școala, pentru a corespunde vremurilor noastre, pentru a forma generații pregătite, este datoare să se deschidă marelui avînt cultural și spectaculoaselor cuceriri științifice ale epocii în care trăim. De aceea, documentarea permanentă și multilaterală a devenit o coordonată a activității didactice, o caracteristică a profesorului din țara noastră. Dată fiind însă creșterea explozivă, exponențială — cum s-a spus — a volumului de informație, ținerea la curent a profesorului cu problemele pe care i le ridică propria lui muncă nu se mai poate desfășura la voia lntîmplării.Care sînt direcțiile și izvoarele de maximă valoare și utilitate ale documentării profesorilor de Istorie, de limbă și literatură română, de limbi stăine ? De ce mijloace și de ce posibilități de documentare dispun astăzi acești profesori ? In ce constă tehnica documentării ? Cum poate fi valorificată superior documentarea în munca unui profesor ?Societatea de științe istorice și filologice din Republica Socialistă România, din convingerea că un răspuns Ia aceste întrebări este necesar șl oportun și că, prin aceasta poate continua constructiv acțiunile el anterioare în sprijinul școlii, a înscris în planul de activitate pe anul 1967 organizarea unei sesiuni metodico- științifice pe țară cu tema „Docu
mentarea pedagogică și de specia
litate și valorificarea ei în prac
tica de la catedră și în lucrările 
personale ale profesorilor" și organizarea unei consfătuiri de lucru cu privire la activitatea metodico- științifică a filialelor Societății.Lucrările coroborate ale sesiunii și ale consfătuirii s-au desfășurat în zilele de 1 și 2 aprilie la Constanța, sub conducerea conf. univ. Emil Boldan, secretarul general al Societății. Au participat delegați ai Ministerului învățămîntului, al organelor locale de partid și de stat, ai tuturor filialelor Societății, precum și cadre didactice din orașul Constanța. După cuvîntul de deschidere rostit de conf. univ. Emil Boldan și după salutul adresat participanților de prof. Alex. Buciu, șeful secției știință și cultură a comitetului regional al P.C.R., au fost prezentate următoarele comunicări: Raporturile 
dintre bibliografie și documentare, 
cu aplicare la literatura pedago
gică, de prof. dr. docent Dan Si- monescu ; Necesitatea și mijloacele 
documentării profesorului, de Magda Hesselman și Sandu Lăzărescu, bibliografi la Biblioteca centrală pedagogică; Valorificarea docu
mentării pedagogice și de specia
litate în practica de la catedră și 
în lucrările personale ale profeso
rilor, de prof. Eliza Bichman, Marcel Saraș, Gh. Stănescu, G. Bel- descu și I. Șendrulescu. In ședința de lucru, I. Șendrulescu și G. Bel- descu, secretari științifici ai Societății, au prezentat, primul — un referat asupra activității secțiilor de metodică de la filiale, al doilea — un referat conținînd recomandări privitoare la activitatea filialelor în domeniul cercetărilor de metodică.Spațiul nu ne îngăduie deeft o prea sumară enunțare a problemelor mai importante cuprinse în comunicări și în referate sau ridicate de participanți în dezbateri. Comunicarea prof. dr. docent Dan Simonescu a constituit o introducere în temă, o expunere despre bibliografie, informare și documentare, despre metodele moderne de informare în general și despre ceea ce s-a realizat pe plan internațional și național în domeniul literaturii pedagogice. S-a arătat, dia

Ruinele (Setății Neamțului

cronic, cum s-a ajuns de la tradiționala bibliografie signaletică la documentarea modernă ca muncă depusă organizat pentru obținerea informațiilor din documente de orice gen, pentru înmagazinarea și, mai departe, difuzarea informațiilor la beneficiari. După ce au fost înfățișate caracteristicile documentării moderne, s-au prezentat cîteva dintre lucrările mal noi care ne pot informa asupra muncii de instruire șl de educare a tineretului, fiind menționate mai ales publicațiile Biroului Internațional al Educației al UNESCO.Comunicarea tov. Magda Hesselman și Sandu Lăzărescu a abordat, din perspectiva necesității pe care o simte profesorul din țara noastră de a se informa sigur șl cu eficacitate, mijloacele și tehnica documentării curente șl ale documentării pe temă. S-a consacrat un spațiu larg activității editoriale a Bibliotecii centrale pedagogice și posibilităților acestui organ de a oferi profesorilor Instrumente utile în munca lor de documentare. Comunicarea va fi publicată în voi. al XIV-lea al culegerii Limbă și 
literatură, editată de Societate.Ultima comunicare, aparținînd colectivului de profesori amintit, a fost concepută ca o ilustrare a variatelor modalități de a valorifica documentarea pedagogică și de specialitate în activitatea de la catedră și în lucrările personale ale profesorilor. S-au dat exemple de situații în care manualele înseși se cer uneori amendate, alteori completate — îndeosebi cu precizări din documentele de partid. Dacă excesul de informație în lecție nu este indicat — s-a spus — un material care ilustrează o afirmație, un document care reconstituie atmosfera unei epoci, care aruncă lumini noi asupra semnificației unui eveniment, un citat care enunță lapidar și convingător o judecată de valoare asupra unei opere literare, o mărturisire care poate explica un proces de creație, un document de istorie locală care dovedește contribuția tuturor regiunilor țării la făurirea culturii naționale sau la progresul social, politic și economic sînt totdeauna binevenite. în alt sens, comunicarea a demonstrat că, astăzi, cunoașterea desăvîrșită a științei care se constituie ca obiect de învățămînt nu mai poate asigura, singură, succesul predării. Ideea lecției ca act de creație se însoțește în epoca noastră cu ideea că activitatea personală la catedră poate fi pentru oricine și un domeniu ce cercetare științifică, deci cu atit mai mult un domeniu de aplicare a ultimelor cuceriri ale pedagogiei. Unele puncte de vedere modeme în predarea istoriei, a limbii și literaturii române și a limbilor străine s-au transformai in ipoteze de lucru pentru numeroși profesori, ale căror cercetări au cerut nu numai o riguroasă documentare pedagogică și de specialitate, ci și o atentă informare asupra metodologiei cercetărilor de didactică specială. Comunicarea a prezentat pentru fiecare direcție de documentare exemple concludente de realizări aparținînd unor profesori din învățămîritul de cultură generală.Referatele din cadrul consfătuirii de lucru au analizat activitatea secțiilor de metodică ale fiiialelcr Societății și au sugerat căi prin care poate fi ridicat nivelul științific al lucrărilor personale cu teme de didactică specială sau prin care poate fi evitat paralelismul dintre activitatea secțiilor de metodică și activitatea diverselor unități organizatorice care se ocupă de munca metodică în școli.Dezbaterile au confirmat interesul profesorilor pentru tema sesiunii și au lărgit sau adincit unele probleme din comunicări și din referate. Participanții au remarcat continuitatea și caracterul de sistem al acțiunilor prin care Societatea vine în sprijinul școlii 

(Gh. Ghiță — București), utilitate* imediată a sesiunii și valoarea informativă a expoziției organizate de Biblioteca centrală pedagogică în cadrul acesteia (Gh. N. Drago- mirescu — Pitești, M. Bărbătescu— București, N. Chimirea — Constanța etc.). Vorbitorii au discutat numeroase probleme legate de tema sesiunii și consfătuirii : modul în care documentarea se poate reflecta în planificarea profesorului (N. I. Bălan — Ploiești) ; posibilitățile de a instrui pe elevii din clasele superioare de liceu în tehnică documentării (N. I. Bălan — Ploiești, I. Cîrlan — Galați, Tr. Marcu — Cluj) ; mijloacele de valorificare a istoriei locale în lecție (Dan Popescu — Lugoj, M. Spînu— Buzău, Marin Cosmescu — Bacău) ; rolul documentării prealabile excursiilor școlare (Dan Popescu— Lugoj, Val. Orosz — Baia Mare); importanța pasiunii pentru specialitate și profesie în cercetările cadrelor didactice (Gh. N. Dragomi- rescu — Pitești, D. D. Șoitu — Galați); criteriile de delimitare a atribuțiilor secțiilor metodice de la filiale de atribuțiile comisiilor metodice și ale cercurilor pedagogice (M. Bărbătescu — București) etc. Contribuția vorbitorilor s-a concretizat și în numeroase propuneri, dintre care amintim : crearea de centre regionale de documentare (I. Hurdubețiu — Cîmpulung Muscel) ; constituirea unor cabinete metodice în centrele universitare, dotate cu mijloace moderne, la care să recurgă și profesorii din regiune (I. Cîrlan — Galați, Val. Orosz — Baia Mare); pregătirea unor bibliotecari școlari calificați, care să constituie un sprijin real în munca de documentare a profesorului (I. Cîrlan — Galați); organizarea unei consfătuiri pe țară în care să se discute, sub raportul documentării, manualele de istorie a literaturii române (D. D. Șoitu — Galați). în sfirșit. participanții au lărgit sfera temelor de cercetare propuse de referate (M. Bărbătescu— București) și au prezentat cercetări personale sau ale unor membri ai filialei respective (Inoeențiu Mâcăreanu — Iași, Gh. N. Drago- mirescu — Pitești).In încheierea discuțiilor, prof L Dragomirescu. director în Ministerul învățămîntului, a răspuns la probleme ridicate de participant, subliniind cu deosebire importanța inițiativei locale în înfăptuirea unor acțiuni din sfera documentării. rolul societăților șttmțific* al* profesorilor in informarea acestora și în valorificarea iucrăritor lor științifice, precum și faptul că Ministerul va examina cu atent:* toate observat::!* și prepuneri* exprimate în această sesiunehrriritr au fart desprinse de r-r-f raăv. Ftt-1 Boi- da- Recapctulind prc&eseăe mari abordase de ccestoricări. de referate și de parriri punții la d_seuțL. 
secretarul general al Soeâetățri a relevat interesul cu care au ftst primite sesiunea și cccsfăkrinea de lucru. Acțiune» areasta. ca și altele de aceiași gen ergarixate de Societate. au coctriburi și la crearea cifir. In care scfirinbd larg de o- pinii și de experiență, cunoașterea și prețuirea reciprocă s-*u extins dincolo de cadru! oarecum aolemn al șrdmțeioe de lucru. Cu toate acestea — a sț_« vortt-de participant: în raport cu masa profesorilor de istorie, de hmbă *i literatură română și de HmM străine. sesiunea trebuie cnasderată doar un laborator de hzeru. ale cărui rezultate se cer împărtășite tuturor celor ce n-au putut lua parte la elaborarea lor.Materialul informativ de fată este o primă modalitate de a răspunde acestei c alegații.G. BELDESCU

Jn laboratorul de științe naturale al Liceului „Dr. Petru Groza" din Capitală

MANIA PROCENTELORîn curind
presei din țara noastră 1 »e va adăuga o publicați* 

nouă :

Magazin istoric
-e—istă de cultură IstoricăREVISTA VA APARE LUNAR

Destinată wal **Nie larg si interesind îndeosebi cadrele 
didactice și elevii, revista MAGAZIN ISTORIC, care va apare 
sub egida Societății de științe istorice și filologice, va aborda 
o tei etică variată din istoria națională și universală. In pa
ginii* «L «Mierii v*r găsi studii, articole și documente despre 
istoria patriei, din ceie mai vechi timpuri și pînă în zilele 
noastre, de*pr* activitate* mișcării democratice și revoluțio
nare. despre locul poporului român în istoria universală, 
despre contribuția sa la tezaurul culturii omenirii,

MAGAZIN ISTORIC va cuprinde articole despre caracte
risticii* Cvcneăer căituri $i civilizații, evoluția relațiilor in
ternat râie. va publica memoriile unor personalități române 
și stritiaa. Ea va inâeema totodată cititorii asupra celor mal 
nai reanttat* al* cercetărilor din domeniul istoriei arheolo
giei. Istoriei cuitarii, științei si artei, va prezenta puncte de 
vedere privitoare la curente de idei și tendințe in istoriogra
fia contemporană.

Coloonele revistei vor fi puse la dispoziția istoricilor, scrii
torilor p*Miriștilor, cadrelor didactice din fnvățămlntul de 
toata gradele, cercetătorilor din institute, de la arhive și mu
te*. etnografilor, tuturor celor care se preocupă de probleme 
a> istoriei politice, sociale, diplomatic*, istoriei economiei, 
științei, tehnicii, literaturii și artei.La t*rvp*j de drum, revista MAGAZIN ISTORIC >e 

d-eseexi profesorilor de istorie, ea și cititorilor din in- traapn ford, aoifcMad»-!* păreri ți sugestii asupra pro- fi-t-xj ri conținutului tematic. Redacția revistei își ex- 
p-rmi dorința de a întreține o legătură permanentă cu «Mtoril sU, aștejitind de pe acum corespondențe pe 
adresa: strada Academiei nr. 39—41, raionul 30 Decem
brie, București-

NOTE BIBLIOGRAFICE
A apărut
NATURAGEOGRAJTE-GEOLOGIE ar. 1 lanuarie-februarie 1967In r-mar :V CU CU: Dezvoltare* orașelor și eres.ere* poțxnatxei urbane în Reț-cCra Soc-a's-t România.N FLOREA: Resursele de soluri aleDl OAMCEA: Interpretări ale ra- țcr r-_tr om-medlu geografia Ir. _-.e.e lucrări geografice dinM GR1GORE, D. POPESCU, N. POPESCU: Relieful structural «La zrsa defileului Dunării și AînaăjuiuLC PETRESCU: Unele probleme arrra.e ale geografiei populației s: așezărilor din Japonia.xxx Pe..:, u continua Îmbunătățire a predări: geografiei.L IUTE, M. GRIGORE, N. POPESCU: Laboratorul de geomor- fețogie — ajutor prețios în acti- -.-.•»■•* dSactică.D C. VULPESCU: Unele probleme pentru cx**o**aere* hărții de către elevii clasei a III-a.V. IONE9CU. E- IANCU: Valea Doftare- — un interesant traseu pentru o exr-*s-.e școlară.CR- STAN: Rolul practicii în dezvelirea s; unitatea științelor gecgrufireN. PĂUNESCU: Uzina hidroelectrică „Gbeocgbe Gbeorghiu-Dej” ce pe Argeș.I. POPESCU ARGEȘEL : Străbă- tir.c complexul Cheilor Dîmbo- ▼îțcî.GEOGRAFIA PE GLOB. CRONICA.INFORMAȚII. RECENZII.

.Lecturi geografice' 
voi IContinuînd un valoros filon tradițional al literaturii noastre didactice, avfnd crep: precursori scriitori de prestigiu asemer.i lui AL Vlahuțâ și Calistra: Hogaș. Societatea de științe naturale ți geografie a editat recent un prim volum de .Lecturi geografice" care pune la îndemîr.a școlilor, într-o formâ literară atrăgătoare, o serie de cunoștințe geografice privind diferite obiective de im

portanță Industrială, orașe șl locuri pitorești din întreaga țară, în aria prezentărilor este cuprins un larg domeniu geografic, de la Cazane în Delta Dunării, din Tara Oașului în Munții Rodnei, din Apuseni în Munții Vrancei.Datorate unor cercetători, unor cadre didactice din învățămîntul superior din școlile generale și licee, diferitele lecturi și schițe geografice, care îmbracă în general forma unor note de călătorie, se păstrează în limitele stricte ale adevărului științific, dezvoi- tînd ți aprofundînd teme din manualele școlare. Ele cuprind bogate informații despre activitatea constructorilor socialismului din patria noastră, despre marile înfăptuiri ale României socialiste, 

despre pitorești obiceiuri populare. despre monumente ale naturii etc.în ansamblul său — deși o ilustrare în condiții grafice superioare i-ar fi sporit calitățile — volumul de „Lecturi geografice" recer.t apărut va dezvolta desigur interesul elevilor pentru studiul geografiei. în același timp, el cuprinde un număr important de valoroase sugestii pentru «xeuniil* *e vor fi organizate în viitoarea vacanță.

(Urmare din pag. I)Despre modul cum trebui* analizată munca unui trimestru am stat de vorbă cu prof. SOFIA PUȘ- CAȘU, șefa secției de învățămînt a orașului București.
— Analiza temeinică, la sfirși- 

tul trimestrelor, a activității des
fășurate de unitățile școlare și sta
bilirea precisă a sarcinilor pentru 
perioada următoare de muncă, — ne-a spus aceasta — a preocupat 
mult secția noastră. Prin indica
țiile date, ca și prin participarea 
directă la ședințe cu directorii și 
la consiliile pedagogice, inspec
torii au urmărit orientarea dezba
terilor către aspectele esențiale ale 
procesului instructiv-educativ, a 
cărui finalitate trebuie s-o consti
tuie pregătirea școlară temeinică a 
elevilor și educarea lor comunistă. 
Majoritatea directorilor de școli se 
străduiesc să studieze și să apre
cieze nivelul real de pregătire a 
elevilor pe baza asistentelor la 
lecții, a rezultatelor la lucrările 
scrise, la unele lucrări de sondaj, 
la concursuri etc.

In indicațiile noastre am insis
tat asupra faptului că trebuie să 
se renunțe la aprecierea nivelului 
pregătirii elevilor și a muncii pro
fesorilor exclusiv pe baza cifrelor 
șt procentelor, de care multă vre
me s-a făcut abuz in invățămînt, 
cu repercusiuni atît de negative, 
oglindite in special in slaba exi
gență din partea unor profesori 
față de munca proprie și față de 
pregătirea elevilor. Totuși, mai 
avem de luptat cu procentomania.

Unde duce 

jocul ispititor al cifrelor

Jocul frumos și Ispititor al cifrelor a dus de multe ori Ja tentația de a fetișiza procentele, de a le socoti singurul și cel mai valabil criteriu de apreciere a muncii unui colectiv didactic sau a unui profesor. Nu de puține ori am întîlnit fraze ca acestea :
„Ca rezultat al organizării pro

cesului instructiv-educativ, al mă
surilor luate pentru îmbunătățirea 
situației la învățătură pe trimes
trul I la școlile din raza orașului 
Fălticeni, reiese că la clasele I—IV 
s-a obținut o situație mai bună 
la învățătură; la Școala generală 
Oprișeni — 94’/o, Școala generală 
nr. 1 — 91,/n, Școala generală Sol- 
dănești — 89 %, Școala generală 
Țarna Mică — S8’/t elevi promo
vați. La clasele V—VIII, rezulta
te mai bune s-au înregistrat la 
Școala generală Oprișeni — 77 % și 
Școala generală nr. 2, cu 75’/t elevi 
promovați. Procentul cel mai scă
zut de elevi promovați se înregis
trează la Școala generală nr. 3 și 
Școala generală Șoldănești". Ierarhizarea este evidentă: ai procent mare — ești fruntaș, ai procent mic — ești codaș-

„Toate eforturile tovarășilor în
vățători (de la Liceul „Spiru Ha- ret“ din București, n.n.) se oglin
desc in procentul de promovare 
ridicat — 94,/s, cei mai mulți elevi 
avînd note de 10 și 9". Sîntem tentați să întrebăm : chiar „toate" ?

„In clasa a Vl-a „C“ (de la Liceul nr. 30 din Capitală n. n.) promo
vează abia 21 din cei 39 de elevi 
(53,8*h), situație creată în special 
de obiectul limba română, care 
deține 14 corigenți din cei 18 ai 
clasei și 9 corigenți la matema
tică... Existența celor 11 corigenți 
la lăcătușărie arată elocvent lipsa 
de colaborare dintre tovarășii di- 
riginți și profesorul respectiv". Multe din opiniile exprimate de numeroși oameni ai școlii converg spre aceeași concluzie. Fetișizarea procentelor, în locul unei analize temeinice a rezultatelor la învățătură, nu poate să fie decit dăunătoare calității învățămîntului, la fel cum judecarea muncii unui profesor sau a unui colectiv didactic numai prin prisma cifrelor ar puteș să fie neconcludentă. Aceasta nu înseamnă — să fim bine înțeleși — că in cumpănirea nivelului de pregătire al elevilor nu putem să recurgem și la procente pentru a completa unele constatări. Ele își au firește locul lor în aprecierea rezultatelor muncii și interpretate judicios — alături de celelalte instrumente ale analizei — ne pot ajuta să obținem o oglindă fidelă a calității muncii noastre într-o etapă dată.Esențial este ca nivelul de cunoaștere al elevilor să fie analizat in raport cu cerințele programei școlare, iar valoarea activității corpului profesoral prin calitatea și eficiența lecțiilor predate.

Modul acesta de . apreciere a muncii unor dirîginți și profesori ni se pare cel puțin simplist, ca să nu zicem curios.
„Precizăm că la această clasă (e vorba de o clasă de la Liceul din Brănești, care are un procent mia de promovați) unde este dirigin

te și profesor tovarășul... din 25 
de elevi cu situația încheiată sînt 
la matematică 8 corigenți, 14 elevi' 
cu medii de 5 și 6 și numai 5 elevi I cu medii de 7—10. întrebăm pel
tovarășul, ce părere are in legă-1 
tură cu activitatea la această cla
să, atît ca diriginte cit și ca pro
fesor ?“ Ulterior am aflat de la directorul liceului că profesorul mai sus criticat este unul din profesorii buni ai școlii, preocupat continuu de perfecționarea? sa profesională și de temeinica pregătire a elevilor săi. Are însă b mare vină i „stă rău cu procentul".Nu putem să-trecem cu Vederea existența în unele școli a unor tabele care cuprind ■ numele profesorilor, numărul ■ total de elbvi cu c-are lucrează și numărul ‘ celor pe care i-au- lăsat corigenți, Scopul ? „Cînd vin tovarășii ’de la raion profesorii care au un procent mal mare de căzuți sînt „judecați" — ni s-a răspuns-Este stimulatoare o aseme-nea a- preciere a calității muncii colectivelor didactice și a profesorilor 1 Poate ea să oglindească fidel realitatea din școli ? Din multele păreri exprimate de numeroși oameni ai școlii transcriem cîteva : 1 'Prof. SANDU VALERIU, directorul Școlii generale din Drăgănești Olt, reg. Argeș : Aprecierea „pro
centuală" aplicată profesorilor și 
învățătorilor, ca singurul sau cel 
mai important criteriu de judeca
re a muncii desfășurate la clasă, 
duce aproape fără să-ți dai seama 
la o slăbire a exigenței. De multe 
ori, chiar și cei mai buni profesori 
sînt tentați să gîndească: „Dacă 
sînt apreciat după notele mari pe 
care le acord, de ce să nu dau ase
menea note Fără să mai vor
besc de cei comozi, care totdeauna 
în felul acesta sînt la adăpost. La 
nivelul școlii, noi, directorii, sîn
tem în bună parte vinovați de a- 
ceasta stare de lucruri și nu ne pu
tem absolvi de această vină amin
tind că, de multe ori, și forurile 
care ne tutelează ne judecă pe noi 
după procente.Prof. ANDREI BUTA, directorul Scolii generale din comuna Turnu Roșu, raionul Sibiu : Este drept că 
nu ne-a cerut nimeni niciodată să 
trecem pe copii prin școală fără să 
știe carte sau să le dăm gratuit 
note mari. In mod tacit, însă, s-a 
stabilit cu vremea o limită a pro
centajelor admise. Deseori între 
directori au loc discuții de genul 
acesta : „Cum stai cu procentul de 
promovați ?“ „98°/o, dar dum
neata ?“ „Eu am 8O°/o". „Aoleu, să 
vezi ce te prelucrează în ședință!". 
Cînd raportezi un procent mai mic 
decît media pe raion, trebuie să 
te aștepți ca a doua zi să-ți și vină 
un control.Prof. TRAIAN COMANICIU, di- rectorul Liceului nr. 2 din Ploiești : 
Nu totdeauna procentul de note 
mari pe care îl realizează unii pro
fesori este concludent. In urmă cu 
cîtva timp, secția de învățămînt a 
regiunii noastre a organizat un 
sondaj în peste 80 de clase de la 
24 de licee, la limba română și 
matematică. Sondajul a avut loc 
în aceeași zi. cu aceleași subiecte, 
iar rezultatele au fost apreciate de 
aceeași comisie. Analiza rezultate
lor a dovedit că nu peste tot nota
rea corespunde cerințelor progra
mei școlare. Ba mai mult. La cî
teva școli care au un procentaj ri
dicat de elevi cu note foarte mari, 
nici un elev nu a primit notă de 
trecere.
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